

守住“钱袋子” 护好“幸福家”

四川防范经济犯罪战果辉煌 2022年挽回直接经济损失 4.68 亿元

□本报记者 赵蝶

近日，四川省公安厅组织召开新闻发布会通报了全省公安机关打击防范经济犯罪、护航经济发展、优化营商环境等方面工作情况，发布了典型案例和预警提示。

据悉，在过去的一年里，四川公安机关共立案侦办各类经济犯罪案件 7008 起，抓获犯罪嫌疑人 7255 名、挽回直接经济损失 4.68 亿元，组织开展的缉捕境外经济犯罪逃犯和侦破洗钱、骗税、假币犯罪等大要案件工作先后 8 次获得公安部贺电表扬，多次获得省领导的批示肯定。

筑牢安全稳定底线，主动防范化解经济金融领域风险。四川公安紧扣经济金融风险“发现在早、防范在先、处置在小”工作目标，切实强化与省金融、证监、住建、人行、银保监等主管、监管部门的工作对接和协同配合，加强对风险企业、新业生态的运行监管、政策把握、情况收集和风险研判。同时坚持“以打促稳、以打促防”，严厉打击涉众型经济犯罪，共侦办非法集资案件 367 起，挽回直接经济损失 4473 万元；共侦办组织、领导传销案件 298 起，抓获犯罪嫌疑人 322 名，打掉传销团伙 100 余个，有效维护了全省经济安全和社会稳定。

积极服务发展大局，切实营造安商利企良好法治环境。全省公安机关严厉打击职务侵占、合同诈骗等突出涉企经济犯罪，立案侦办案件 1201 起，抓获犯罪嫌疑人 830 名，挽回直接经济损失 8910 万元。连续开展“商业贿赂专项整治”“工程招投标

及政府采购领域突出问题系统治理”等专项行动，立案侦办商业贿赂案件 217 起、串通投标案件 312 起。

深入开展专项打击，全力保障全省经济平稳健康发展。全省公安机关组织开展打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款“歼击”系列专项行动，以聚歼职业化团伙、斩断非法资金通道和黑灰产业链条为目标，先后侦办地下钱庄案件 123 起，发起全国性跨区域收网打击 110 起，打掉职业犯罪团伙 70 余个，抓获犯罪嫌疑人 539 名，涉案金额逾千亿元，有力维护了国家经济金融秩序。组织开展打击虚开骗税违法犯罪的“猎鹰”“护航”系列专项行动，坚持警税联动，及时回应民生诉求，全面提升人民群众安全感

感。全省公安机关组织开展大学生就业创业陷阱相关犯罪集中打击专项行动，以招聘诈骗、培训贷、传销、黑中介等相关犯罪为打击重点，立案侦办案件 177 起，抓获犯罪嫌疑人 305 名，挽回经济损失 480 万余元，有力净化了大学生就业创业生态环境。深入开展打击假币犯罪专项工作，建立全省常态化跨区域协同作战和警银情报信息交流等机制，侦破假币案件 42 起，捣毁假币窝点 31 个，缴获假币 1596 万余元，银行临柜收缴量 10 年来首次低于千万。积极对接银保监、保险机构等单位，联合开展打击涉机动车保险诈骗“净保”专项行动，立案侦办案件 188 起，打掉职业化骗保团伙 37 个，涉案金额 4200 余万元。

成都市蒲江县成佳镇麟凤村：多业融合 共建共享 描绘人居幸福之花

□本报记者 胡斌 嘉月 文/图



成都市是全国首批市域社会治理现代化试点城市。试点以来，四川成都市蒲江县成佳镇麟凤村坚持“双线融合”，促进乡村发展和综合治理衔接融合，营造出生

活富裕、多业融合、社会和谐的治

理场景，先后获评成都市“六无”

平安示范村、水美乡村示范村、

“四好村”、“三美”示范村等称号。

建强基层战斗堡垒。充分发

挥麟凤村党委、茶乡神韵旅游合作社党支部、茶海之岛党支部和散居院落党支部引领作用，发动自治组织、集体经济组织、志愿服务组织、群团组织、社会组织和广大群众参与社会发展治理，凝聚起强大合力。

找准乡村发展路径。建立“两委”带动、党员推动、党群互动的“党建+”工作模式，实施“花开麟凤”项目，建设绿道 11.3 公里，完善观景亭、观鸟亭、儿童乐园、乡村剧场等配套设施 9 处，打造 3 条茶海花径、3000 亩茶海花田。茶园、林盘、新村、特色餐饮串联成网，构建起“特色村+林盘+景区”的新型空间形态，以生态集聚叠加浇灌生态文明之花。

构建乡村治理格局。以开设特色讲堂、开办农民夜校、构建治理载体、开展营造良好方式推动形成共建共治共享治理格局。建立“双诺双评”机制，年初村“两委”和

群众主动作出治理承诺，年中开展践诺督导，年底进行双向评议、星级展示，以家庭个人素质提升推动社会文明进步。全面推进“七改七化”，开展“我为麟凤·锦上添花”“最美庭院、最美厨房”等社区营造活动，引导村民改造庭院，认捐公共设施、认养绿地绿植，成立“五老”调解队、治安巡逻队等组织，建立“周五夜间议事堂”，以多元主体参与描绘人居幸福之花。

深化融合发展机制。坚持产业发展和乡村治理有机融合，紧扣乡村旅游主题，推行“党组织+合作社+业态+农户”模式，成立“花开麟凤”等专业合作社，打造主题民宿、特色茶饮、手工制茶等特色消费体验场景 20 余家，开发旅游产品 10 余种，合作社每年将收益的 5% 反哺乡村治理，实现农房变客房、农民变股民、产品变商品，以产业跨界提升绽放产业融合之花。

提升破产案件办理财效 优化法治化营商环境 成都市破产管理人协会一行到蒲江法院调研破产审判工作

□隆志林 本报记者 胡斌 嘉月

近日，全国政协委员、成都市破产管理人协会会长李正国一行到成都蒲江法院围绕协会建设、管理人履职规范和破产业务审判情况进行调研。蒲江法院党组成员、副院长黄玉彬参加会议，审判委员会专职委员高红城主持会议。

会议介绍了蒲江法院近三年来破产案件的基本情况。

与会人员通过实际案例围绕破产案件审判中的堵点难点、破产实务问题、管理人履职情况和府院联动机制运行情况进行了充分交

流，并就构建破产职业共同体，深化法院、协会、管理人沟通和促进管理人高效履职等方面达成一致意见。

黄玉彬对成都市破产管理人协会一行的到访表示热烈欢迎，对协会职业化、标准化、程序化和法治化的管理给予了充分肯定，并对协会在提升破产审判质效和助力优化营商环境方面发挥的作用表示感谢，同时就提升破产审判质效，提高管理人履职能提出三点建议：一是提高站位，统一思想认识。

办理破产是涉及营商环境的大事，同时关系到成都市经济发展与稳定，协会、管理人、法院的一致目的都是为了办好破产案件，只有统一思想认识，才能更好地为法治化营商环境建设贡献力量。二是加强学习，提高业务能力。管理人不仅是破产程序的主要推动者，也是破产事务的具体执行者，不仅要在实践中积累经验，更要学习借鉴外地先进经验制度，从而不断提高会员办理破产的专业能力和水准。三是完善制度，深化内部管理。协会要

加强对管理人的管理、监督，有针对性地对管理人工作开展考评认定，运用市场原则督促管理人提升履职能力。

李正国对协会的基本情况及调研背景、目的作了简要介绍，并对蒲江法院交流访问工作的重视和支持表示感谢。

下一步，蒲江法院将不断加强与协会、管理人的沟通，共同破解企业破产处置中的问题，为提升破产案件办理财效、优化成都法治化营商环境贡献司法力量。

盗窃团伙流窜作案四处潜逃 德阳旌阳公安跨省追踪一网打尽

□本报记者 高明山 李鹏飞

团伙流窜全国多地作案，驾驶偷来的车连续盗窃四川德阳市区多家商铺，近日，德阳旌阳警方上海追逃回盗窃人员。

暂住在德阳的达州市宣汉县 29 岁男子焦勇，伙同两名成都青年江兵、陈兴（上述人员均为化名），在全国多地流窜盗窃。今年年初，他们在德阳连续盗窃多家商铺后潜逃外省，经过德阳市公安局旌阳区分局刑警大队的不懈努力，团伙主犯焦勇被民警从上海顺利抓回，该盗窃团伙成员已全部到案。

日前，局旌阳区分局旌阳派出

所接到辖区光华巷多家商铺报案，称店内遭遇盗窃，派出所接到报案后立即赶赴现场开展勘查工作。

经民警调查，被盗店铺主要在德阳市区光华巷中，餐饮店为主，其盗窃物品主要为店内笔记本电脑和名贵烟，甚至还有冻肉，据初步统计涉案金额多达万余元。随后，民警根据嫌疑人的作案手法以及现场所遗留的痕迹，推断出这可能是一个以多人组成的盗窃团伙所为。

了解情况后，民警迅速对案发地点及周边社会监控进行全面排查，不放过一丝线索，很快就有一辆

面包车进入了民警的视线。经过进一步核实，发现该车辆竟是一辆被盗车辆，随即，民警对该车辆及车辆人员的活动轨迹进行追踪。

在经过长达多个小时的追踪与调查，民警发现该驾驶车辆中的两名成都籍青年江兵和陈兴有作案嫌疑，随即将二人抓获。到案后，二人对今年 1 月 23 日盗窃德阳市区光华巷多家商铺一事供认不讳，并交代另一名团伙成员也就是主犯焦勇的情况。

今年 4 月底，民警辗转联系到已经潜逃至深圳的焦勇，向其宣讲法律法规，劝诫其回到德阳主动投

案自首，而焦勇则在电话里承诺愿意自首。

本以为案件顺利推进，可让民警没想到的是焦勇不仅没有如约回来自首，还再次潜逃。旌阳刑警大队遂将其列入上网逃犯追逃。

5 月初，上海警方在当地发现焦勇行踪，立即将情况通知旌阳警方，民警随即赶往当地。5 月 4 日，焦勇在上海被成功抓获。5 月 5 日，旌阳民警将其从上海带回。

民警表示，目前，相关涉案人员已被依法采取刑事强制措施，案件还在进一步办理中。

四川省广元市朝天区： 巡察“讨薪”暖民心

□何源 刘旭 本报记者 魏彪

付到位。

“进入司法程序大半年了，兑现事宜却不了了之，事关群众的急难愁盼问题拖不得。”朝天区委第二巡察组随即成立工作专班，对相关人员进行走访了解。原来，早在 2022 年 11 月，通过法院判决，最终判定劳务公司在十五日内支付剩余民工工资 33 万余元。判决结果出来后，劳务公司又以各种客观原因为由拖延不付，导致“欠薪”问题久拖不决。

2017 年，余某某、赵某某等 27 人赴甘肃省环县神龙劳务工程有限公司承建的中铁五局银西铁路项目七标一分部附属工程施工。2018 年初完成全部施工任务，劳务公司陆续兑付人工工资 200 余万元，73 万余元尚未兑付。

2020 年 7 月，经过多次“讨薪无果”后，余某某、赵某某等人向朝天区总工会提出维权请求。随即，朝天区总工会派出维权工作小组赶赴现场进行维权处理，并于同年 12 月兑付工资 23 万余元。2021 年 7 月，余某某、赵某某等人再次来到朝天区总工会，告知剩余 50 余万元未兑付到位。朝天区总工会只得以法律援助的形式，进入了司法程序。

然而，事情并非如愿。2023 年 3 月，朝天区委第二巡察组进驻朝天区总工会，通过调阅资料、个别谈话发现拖欠的工资仍未兑付。

“巡察就是要推动解决群众急难愁盼的问题，要以此次欠薪问题为切入口，深入推动解决拖欠农民工工资遗留问题。目前，劳务公司已兑付了拖欠的工资。

“巡察就是推动解决群众急难愁盼的问题，要以此次欠薪问题为切入口，深入推动解决拖欠农民工工资实际问题，以扎实成效让群众感受到巡察监督就在身边。”朝天区委巡察办相关负责人说。

感恩生命 健康生活 重庆潼南区塘坝镇开展全民禁毒系列主题活动



为全面落实《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，根据“感恩生命 健康生活·2023 年重庆市全民禁毒系列主题活动”工作要求，连日来，重庆市潼南区塘坝镇大力营造禁毒浓厚氛围，在干部大会上、校园里开展了一系列宣传活动。

在禁毒宣传进校园中，塘坝镇组织平安办、派出所和 100 个学生在塘坝中学综合教室开展了一堂《珍爱生命 拒绝毒品》知识讲座。从毒品基本知识、毒品的危害、涉毒违法犯罪的法

律责任、涉毒案例与预防这四个方面进行讲读。让同学们认识毒品，了解毒品的危害，从而珍惜生命、远离毒品、拥抱美好生活。

同时，塘坝镇将全年把“感恩生命 健康生活”2023 年重庆市全民禁毒系列主题活动，开展到村庄、院落，让广大群众增强自觉远离毒品意识和自我防范能力。

不接触毒品，用健康的行为抵御毒品的侵害，从我做起，主动同毒品违法犯罪行为作斗争。

通讯员 陈娇 特约记者 何军林

1700 余斤麦冬被盗 绵阳三台公安成功破案挽损

□赵丹 本报记者 杨明 实习记者 吕婕

近日，四川省绵阳市三台县公安局永明派出所内锣鼓喧天，热闹非凡，几名洋溢着笑容的群众纷纷送上锦旗发自肺腑地对派出所民警说道：“感谢人民好警察，为人民办实事！”

警方介绍，2023 年 3 月 27 日，永明派出所陆续接到辖区群众报警称，家中快要晒干的麦冬悉数被盗，共计 1700 余斤，损失价值 10 万余元。麦冬是当地群众的主要经济来源，有很大药用价值，晒干的麦冬每斤售价大约在 60—150 元之间，按照每斤 60 元计算，1700 斤的麦冬价值 10 万余元。对于受害群众来说，这可是一笔不小的数字。

派出所民警贾磊介绍：“我们通过走访麦冬市场了解到，有人在向外售卖麦冬，但他既不种麦冬，又不是做麦冬生意的，我们经过仔细研判后认为张某某有很大作案嫌疑，于是顺藤摸瓜找到他家里，问他那些麦冬是从哪里来的。最终，张某某坦白说那些麦冬都是他从永明偷来的。”

目前，犯罪嫌疑人张某某已被三台县公安局依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。